

猜灯谜品汤圆 线上线下载元宵

西樵举办多彩活动庆祝元宵佳节

猜灯谜、听粤曲、吃汤圆……元宵节是中国的传统节日，为弘扬中华优秀传统文化，营造浓厚的节日氛围，西樵镇通过举办“云上闹元宵”、评花会、包汤圆等一系列精彩活动，让市民线上线下玩转元宵，欢乐过节。



▲“网络中国节·元宵——西樵云上灯谜盛会闹元宵”活动在南海西樵听音湖畔举行。

通讯员供图

热

闹

超十万人次云上猜灯谜

“咚咚锵，咚咚锵……”2月27日晚上8点，在欢快的鼓声中，大头佛趣趣醒狮拉开了“网络中国节·元宵——西樵云上灯谜盛会闹元宵”活动的帷幕。记者在直播间看到，直播画面洋溢着喜气洋洋的气氛，开场前就有近2万观众在线等待猜灯谜活动。

据了解，在筑牢常态化疫情防控的情况下，西樵镇通过醒目视频APP、南海西樵抖音号、樵视讯抖音号、西樵视讯视频号等平台举办了线上灯谜盛会闹元宵。截至直播结束，共吸引了超10万人次线上观看。

“元旦元宵捷报频传(打一成语)”“谁言寸草心，报得三春晖(西樵历史名人)”“疑是银河落九天(四字西樵山景点)”……在直播期间，一个个具有西樵岭南文化特色以及传统民俗特色的谜语让市民应接不暇，通过线上问答的形

式感受猜灯谜的乐趣。据悉，西樵镇通过云上直播猜灯谜的模式，还有佛山本土名主持化身谜先生和谜女郎与网友互动，开展了五轮的猜灯谜活动。期间还穿插了现场书法挥毫、香云纱展示、功夫街舞表演等节目，展示和传承岭南民俗文化的同时，通过另一种创新方式把岭南文化传承下去。

“听音湖太美了！”“奖品丰富，吃喝玩乐一站式，很有西樵特色！”有趣的灯谜、岭南民俗文化特色的表演，让不少观众纷纷在直播间刷屏留言。据悉，本次活动的互动福利有西樵山景区与牛仔布料龙头企业佛山市南海德耀纺织实业有限公司共同设计生产的文创产品、岭南功夫文化体验馆的炫酷体验门票、西樵山希尔顿欢朋酒店高级园景双床房住宿券等，奖品十分丰厚。

传

统

西樵重现评花会传统民俗

“箭叶无华赛艳容，幽香一品胜千红……”2月26日，正值元宵佳节，西樵举办“我们的节日·元宵”2021年志愿服务送温暖暨“樵见兰香”评花会活动。在西樵听音湖畔的飞鸿馆内，一盆盆不同品种的兰花摆放在大厅中，书画家们在一旁即席挥毫，诗词爱好者则边赏兰边研究切磋诗词运用，淡淡的花香和书画作品的墨香溢满了整个大厅。

据悉，评花会是广东省的传统民俗文化。据《西樵山志》记载，广东南海西樵山“评花会”始于明、盛于清，有着600多年历史。西樵文化发展中心副主任关绮清介绍，每逢评花会举办期间，各地文人墨客争相来到评花会现场，挥毫作画，吟诗作赋，很有雅趣。“此次活动联合了摄影、诗歌、文学、书法、美术、收藏等协会共同打造，希望让西樵的传统民俗文化精髓得到多维度的传承。

播，重现600年前评花会的盛况。”

本次展览共展出150多盆不同品种的兰花，同时通过前期征集了200多份诗词作品，配与兰花共同展出，让市民共享文化与视觉的盛宴，欣赏兰花盆景、诗歌作品。另外，“我们的节日·元宵”“樵见兰香”书画展在2月26日同步在西樵展览馆展出，而“文学诗歌摄影展于元宵后在线上展出。据悉，书画展展期为2月26日至3月15日。

“兰花的品种多样，特征也不一样，今天学到了不少，尤其对枝叶的形容区分与不同品种兰花的描述。”评花会现场邀请了不少学生在现场参观学习。来自西樵第六小学四年学生付婧怡与任绮雯仔细观察了兰花的形状特征，并纷纷在笔记本上记录下来。“今天看到兰花品种比较丰富，希望学生通过品花、评花以及欣赏诗词作品，让他们开阔眼界。”西樵第六小学李老师介绍。



美味的彩色汤圆。受访者供图



▲樵乐社区长者参加猜灯谜活动。通讯员供图



▲评花会吸引不少学生到现场学习。珠江时报记者/陈肖玲摄

暖

心

志愿者为长者烹制五彩汤圆

“多谢你们的关心，汤圆又漂亮又好吃。”阿姨吃着志愿者的爱心汤圆，开心地竖起大拇指点赞道。2月24日，樵泰社区幸福院“幸福厨房”迎来了“快乐长者欢乐下午茶”活动。一群长者志愿者和红桥工作室的在职党员志愿者齐动手做爱心汤圆，将制作好的下午茶送给社区内的10户高龄长者。

削皮、切块、翻炒、榨汁……当天一大早，志愿者们便齐聚“幸福厨房”，热火朝天地做起五彩汤圆，寓意五福临门、团团圆圆、和睦幸福，寄托了对未来美好生活的憧憬。五彩汤圆由生姜、火龙果、紫薯、南瓜、菠菜分别榨成汁，加入糯米粉制成。彩英姨一边和面

一边说：“制作汤圆一定要将生熟粉兑好，做出来的汤圆才会又软又有韧性。”志愿者们都按照彩英姨的指导，做起了美味的汤圆。

下午3点，志愿者们把刚煮好的汤圆分装入碗后，分别向朝阳区和祥和区出发。在探访过程中，幸福院社工和志愿者们向长者了解近况，提醒长者注意天气变化加减衣物。长者表示有社区和幸福院的关心，倍感暖心。

樵泰社区幸福院相关负责人表示，通过下午茶制作应节食品，不仅营造了浓厚的节日氛围，还加强志愿者服务的活跃度，更让社区重点对象感受到关怀，在社区中营造尊老、爱老、护老的互助氛围。

开

心

樵乐社区长者玩游戏闹元宵

猜灯谜、吃汤圆、玩游戏……2月26日，樵乐社区幸福院传来阵阵欢笑声。60多名长者一起欢乐闹元宵，庆祝中国传统节日。

活动开始前，长者便早早来到现场，樵乐社区幸福院严格按照防疫要求，细心为每位长者测量体温，并提醒长者戴好口罩。此外，每个场室严格按照10人以下的防疫标准，安排工作人员时刻提醒长者保持安全距离，确保长者玩得开心又安全。活动设置了元宵猜灯谜、财源滚滚、福气滚滚来等多个趣味游戏，充满了趣味性和挑战性。

作为元宵佳节的精髓，猜灯谜活动是必不可少的。一条条妙趣横生的谜语引起了社区居民浓厚的兴趣，灯谜内容更是丰富多样，涉及知识面广、趣味性强。长者踊跃竞猜，现场气氛热闹而温馨。

大部分长者在各场室开心玩游戏时，另外一些长者志愿者则在爱心厨房里开心地忙活着，为大家准备椰汁汤圆西米露。不一会儿，一碗碗充满爱心的汤圆飘着阵阵香味，让人垂涎欲滴。

“感谢社区为我们举办闹元宵活动，今天玩得很开心，吃得也快乐。”叔叔点赞道。樵乐社区相关负责人表示，元宵节活动不仅丰富了居民的文娱生活，营造了浓厚的节日氛围，更为长者提供了一个沟通交流平台和增进感情的机会，促进了邻里和谐。

幸

福

「粤剧迷」高歌赏曲共庆元宵

2月26日，大岸村幸福院以“和谐大岸 欢乐庆元宵”为主题在幸福院开展我们的节日·元宵节活动。当天下午，幸福院四楼曲艺社响起了一曲曲动人的旋律，原来是幸福院同心曲艺社与幸福院韶华歌唱队正在开展“欢乐庆元宵”音乐舞蹈会，一起高歌起舞，与街坊们共庆元宵。

《得胜令》《万众一心抗疫情》《春风得意》《花好月圆》《七月七日长生殿》《大贵人》《五福临门》《新春祝酒歌》……长者一曲接着一曲地唱起来，以歌声表达对幸福生活的赞美。每每悠扬的歌声、熟悉的旋律一响起，观众们一边欣赏一边拍手，听得津津有味。大岸幸福院“铁粉”刘姨说：“最喜欢唱歌，一唱歌人自然开心舒畅。今天一大群老友记高歌庆元宵，还可吃汤圆，玩游戏，听粤剧，来幸福院真幸福。”

大岸幸福院相关负责人表示，通过开展此次系列元宵活动，使大岸村广大居民群众的精神文化需求得到了满足，同时弘扬了民族文化，促进了文化交流，展示了社区文化风貌，丰富了社区长者的文娱生活，让长者过上了一个温馨、愉悦、轻松的元宵佳节。

统筹/珠江时报记者 陈肖玲
文/珠江时报记者 陈肖玲 何泳谊
通讯员 张嘉宜 陈飞舞 黄永芬 梁楚红 何月华